CAPITULO VI

Del estudio de las méquinas en estado de movimiento

no uniforme.

.

I. De los volantes.

D
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197. VoLANTES. — Hay numerosas miquinas
que no pueden producir el movimiento uniforme,
ydeaqui la necesidad de regularizar, en cuanto
sea posible, la marcha de las mismas con el fin de
que la velocidad de cada una de sus piezas no au-
mente ni disminuya mas alld de los limites & que
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debe circunseribirse.

Cuando Ja potencia es mucho mas superior que
las resistencias que tieme que vencer, el movi-
miento de la miquina se acelera considerable-
mente: esto no necesita demostracion; empero,
debemos conocer que esta aceleracion es propor-
cional 4 la magnitud y disposicion de las piezas
de las maquinas sujetas 4 la accion de la fuer-
za que la produce. Ahora bien; la cantidad de




e -t

248 MANUAL DE MECANICA INDUSTRIAL.

movimiento producido por esta fuerza debe
distribuirse, como ficilmente se concibe, entre to-
das las piezas que funcionan 4 la vez, ¥ por lo
tanto cada una recibira la bastante para llenar su
objeto. Sucede que esta distribucion no puede ve-
rificarse con la medida exacta que fuera de desear,
¥y para remediar este inconveniente se han fijado 4
la miquina cuerpos duros y pesados con el solo
fin de aumentar la resistencia y hacerlas menos
sensibles 4 la accion de las fuerzas aceleradoras,

¥ por consiguiente con el de modificar, segun con-

venga, la velocidad del movimiento.

Hay quien supone que estos cuerpos duros y pe-
sados afiadidos 4 la mdquina, no exigen en ella el
aumento de la fuerza que alimenta su movimiento,
¥ que si las resistencias son las mismas, la misma
debe ser tambien la potencia que ha de vencerlas,
lleven 6 no fijos dichos cuerpos, visto que estos
solo tienen la mision de estrechar los limites en
cayo circulo puede variar la velocidad de la mi-
quina. Mas nosotros, signiendo la opinion de emi-
nentes fisicos, no podemos menos de afirmar que
adaptando un cuerpo pesado & un arbol cuando
gira, este cuerpo aumenta la presion del #rbol
sobre sus puntos de apoyo, y en su virtud el roza-
miento debe ser mayor que antes de la adicion del
cuerpo, y la potencia suministrada 4 la miquina
debe ser aumentada para vencer el exceso del
rozamiento. Con todo, tampoco podemos negar que
la adicion de dichos cuerpos necesita muy poco
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aumento de fuerza motora, y en algunos cas?s. es
tan débil que puede pasar como desapercibida
sin exponerse 4 inconveniente alguno. £,

Generalmente estos cuerpos 6 masas achcliona—
les tienen la forma de una rueda, 6 de dos 0 tres
rayos terminados en forma circular como lo de-
muestran las figuras 65, 66 y 67, y se llaman vo-
lantes, cualesquiera que sean sus formas.

La precedente rueda adaptada al ;:.rb?l de la.n-m-
quina cuya velocidad se desea disminuir, p?rhmpa
del movimiento de rotacion del expresado érbol, y
laaceleracion desu eircunferencia serd tanto mayor
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cuanto mas grande sea el wolante & lar

Los volantes representados por las figuras 6
67 terminan por un disco, para que con su aux
puedan cortar y disminuir la resist
cuya magnitud est

6 ¥
ilio
encia del aire,
4 siempre en proporeion de la
velocidad de su movimiento, y en su virtud podria
ser considerable en ciertos casos,
ColGeanse, como el volante, en form

a de rueda,
¥ hacen 1as mismas funciones ffue esta

ueda adap-
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198. MANERA DE AUMENTAR LA POTENCIA DE UN
VOLANTE. — Se acrecienta la potencia de un vo-
lante, ya sea aumentando su peso sin variar en for-
ma, ya dindole mayores dimensiones sin afadir-
les mas materia en su fabricacion. Este tltimo
medio se emplea con prefercncia 4 fin de no hacer
el volante demasiado pesado, y de no sobrecar=
gar mucho el drbol que lo suporta. Por esa razon
vemos muchas miquinas de escasa fuerza, arma-
das de volantes de extensas dimensiones. Sin em-
bargo, no deben exceder de ciertos limites, por-
que engrandeciéndolos sin aumentar el peso no
quedarian bastanle sélidos, y por consecuencia
correria riesgo de romperse 4 impulsos de la
fuerza centrifuga que se desenvuelve durante su
movimiento de rotacion.

199. RESULTADO QUE DAN LOS VOLANTES., —
Siempre que la potencia es mayor que la resis-
tencia, el exceso de la primera se transforma en
movimiento, produciéndose generalmente acele-
racion en la méquina. Si la aceleracion es dema-
siada en términos que sea dafiosa 4 las funciones
regulares de la méquina, entonces es indispensa-
ble moderarla, y al efecto habrd que usar de los
volantes como el tinico medio eficaz conocido
hasta el dia para contener las aceleraciones del
movimiento de las mdaquinas. Mas, si el volante
disminuye el aumento de la velocidad, no dismi-
Duye sin embargo el efecto que produjera dicho
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aumento. El exceso del movimiento ocasionado por
la preponderancia del trabajo motor sobre el resis-
tente, se distribuye en muchas mas partes que si
la miquina notuviera volantes, y asi, aun cuando
la velocidad no cambia realmente, con todo, el
exceso del movimiento que se reune en todo el vo-
lante, sin que por esta circunstancia se modifique
sensiblemente la velocidad, da lugar siempre 4 la
produccion igual de un trabajo resistente.

Efectivamente, cuando el trabajo motor excede
al resistente, el exceso del primero se deposita en
el volante bajo la forma de movimiento. Esta re-
serva de trabajo produce una suma igual de tra-
bajo resistente en cicrtas ocasiones, como la que
se presenta en el momento de principiar el mo-
vimiento de la maquina, y durante sus primeros
Pasos, en cuyos casos se necesita mayor fuerza
motora que si los volanies no existieran. Empero,
como dejamos ya apuntado, este cxceso de tra-
bajo no se pierde, visto que se utiliza en los 1il-
timos instantes del camino cuando al parecer se
ofrece & la méquina una cantidad igual de trabajo
resistente.

Hé ahi porque, considerados bajo este punto
de vista, los volantes pueden llamarse almacenes
0 depositos de trabajo, para emplearlo cuando el
momento lo requiera.
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II. De los frenvs.

200. OTROS MEDIOS PARA AUMENTAR LAS RESIS-
TENCIAS PASIVAS, — Aunque generalmente se trata
de producir la mayor suma de trabajo til conuna
cantidad dada de trabajo motor, y de atenuar asi
la influencia de las resistencias pasivas, se pre-
sentan, sin embargo, casos excepcionales en que
hay necesidad de modificar y moderar la marcha
de la miquina, y de aumentar por consiguiente la
potencia resistente en proporcion de la disminu-
cion de movimiento que se considera conveuiente
al objeto que los maquinistas 6 conductores se
proponen.

Con este fin se ha imaginado un mecanismo su-
mamente sencillo que aumenta considerablemente
el rozamiento de las piezas giratorias, y se llaman
frenos.

El de los carrnajes, como lo vemos cada dia, con-
siste en una plancha de hierro plana levantada por
ambos lados de manera que encaje en la super-
ficie inferior de la rueda hasta impedirla, si se
quisiera, el movimiento de rotacion. Unas se hallan
sujetas 4 una cadena de hierro fija en las varas
del vehiculo, otras se manejan por medio de un
mecanismo adaptado al carruaje y & la mano del
conductor, & fin de que sin incomodarse en bajary
subir pueda ponerlo en uso segun lo exijan las
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circunstancias de los caminos gue recorre. Em-
pero, estos frenos ya no se colocan debajo de las
ruedas, sino detras, como lo demuesfra la fi-
gura 68.

Los frenos aplicados & las gruas para moderar
el movimiento cuando se quiere descender un
cuerpo, sin necesidad de tenmer aseguradas las
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cuerdas-con las manos 6 torno, eonsiste en una
hoja de hierro hatido que envuelve casi entera-
mente el tambor cilindrico, fijo al lado de una de
las ruedas dentadas. Ambos extremos de la hoja
de hierro estin unidos por medio de un tornillo
en los puntos 4 B dos pequeiios brazos de la espe=-
cie de palanca D B A que puede moverse al rede-
dor del punto fijo €. Cuando se levanta el tercer
brazo, que es el principal y mas largo D¢, la hoja
se estrecha con la superficie del tambor colocado
en su interior, y si este tambor se mueve sobre sn
propio eje, experimenta un rozamiento tanto mas
considerable cuanto mayor es la fuerza que se im-
prima al extremo D de la palanca 6 brazo prineci-
pal de ella. La figura 69 nos hard conocer précti-

camente cuanto queda dicho. Mas, sino fuera con-
veniente el producir tanta resistencia, se abajard
dicho brazo D, y en su virtud se disminuird la
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opresion hasta dejarla sumamente débil en cier-
tos casos. Pero cuando el euerpo se ha elevado
mas del punto donde debia quedar, enfonces se
abandonan los brazos del torno para que descienda
en virtud de su propio peso, haciendo mover las
ruedas en sentido contrario, sin aumentar la ve-
locidad fuera de sus justos limites, y al efecto se
aumenta proporcionalmente 1a presion. del freno
hasta que su fuerza resistente se equilibre con la
del cuerpo que tiende 4 descender aumentando su
velocidad.

901. FRENOS DINAMOMETRICOS. — Una méquina
de vapor en funcion comunica un mm‘leeulo
de rotacion 4 un drbol horizontal llamado drbol de
couche 6 de talamo, del cual se toma el que debe
{ransmitirse & las maquinas utiles destinadas &
ejecutar sus respectivos trabajos. ’Asif cuando se
quiere medir la potencia de la muq'umfl mo'tc‘ur:j.,
hay necesidad de incomunicar las miquinas atiles
del irbol que las pone en movimiento, y del las r_e-
sistencias que tiene que vencer. Acto coutlbm’xo se
afiade al 4rbol una resistencia artificial laFﬂ de
evaluar, é inmediatamente, haciendo variar la
suma de dicha resistencia, se opera de manera que
el movimiento de la méquina motora se encuentre
6 quede en las mismas condiciones que cujando
transmitia su fuerza viva 4 los utiles que 1)01]‘.13 en
accion. Por consiguiente, venciendo esta 'resxsteu-
cia y gradudndola en seguida, sc obtendrd la me-
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dida del trabajo realizado por 1a méquina en cir-
cunstaneias ordinarias.

La dificultad de esta operacion consistia antes
en la adopeion del freno que produjera la resisten-
cia necesaria para ejecutarla, y afortunadamenta
el célebre fisico Prony tuvo el honor de resolver la
cuestion inventando los frenos dinamométricos
que llevan su nombre. Este freno consiste en una
especie de cadena formada de placas de hierro ba-
tido, articuladas unas con otras, goarneecidas de
pedazos de madera entre articulacion y articula-
cion; terminase en dos pernos de hierro en
forma de tornillo para enlazarse 4 la otra mi-
tad del freno, compnesta de una barra 6 palanca
de madera guarnecida de un pedazo de madera
circular i fin de que pueda abrazar la parte superior
del cilindro que no cubre la cadena. Esta palanca
sostiene en el exiremo del brazo mas largo un
plafo destinado 4 recibir el peso. Ultimamente co-
locanse convenientemente dos puntos de parada
con objeto de mantener la posicion horizontal del
freno mientras el drbol gire en su interior.

Ahora bien; supongamos que el irhol 4 (D
(fig. 70) se pone en movimiento por la miquina
motriz cuya potencia quiere saberse, ¥y que al
efecto se estrechan los tornillos de la cadena FF de

(1) La superficie de este drbol debe ser cilindrico, y

no siéndolo,
se le deberd adaptar un mango exaclamente circalar,

i fin de que
todos los puntos de la superficie estén ignalmente distantes del centro
del eje de rotacion.
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manera que el punto D de la barra y la cacliuﬂjna.
B' B queden fuertemente aplicados sobre el cilin-
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Fig. 70.

dro 4. La adherencia y rozamiento que se desar-
rolla entre el cilindro y el freno arrastrar?’l a
la palanca ¢’ C E en su movimiento de rotale?n.
Pero los puntos de parada ( se oponen obligin-
dola 4 permanecer en su estado horizontal. Esf:e
rozamiento es una resistencia que tiende 4 destruir
el movimiento del irbol, y esto sapuesto, ya serd
ficil calenlar la cantidad del movimiento que pro-
duce la méquina en circunstancias ordinarias,
visto que para lograrlo no hay mas que aflojar tlos
tornillos y graduarlos de manera que nos dc'el
resultado que se busca. Enfonces el trabajo resis-
tente producido por el roce del cilindro con el
freno, se toma por la medida del que la méiquina
puede realizar.

Veamos ahora como se evalia este trabajo. Pon-
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drdse peso suficiente en el plato P & fin dequela pa-
lanca C'C se mantenga horizontalmente, sin tocar
los puntos de parada Oy 0".No chocando con dichos
puntos, entonces la palanca se hallara equilibrada
por la accion de las fuerzas del roce del 4rbol
con el freno, y del peso colocado en el plato.

Lo que precede, qnizas no diera la inteligencia
necesaria para hacer dicha evaluacion, y por esta
razon, para simplificar la operacion, parécenos
conveniente el dejar de lado el peso del freno in-
cluso el de su plato, y suponer F el peso tfotal co-
locado en el mismo. Supongamos ast mismo que
Q es la fuerza Gnica, en vez de las varias (ue ejer-
cen su accion en la circunferencia del arhol. Asf,
el freno, debiendo moverse al rededor de dicho
arbol, no podria permanecer en equilibrio si
las fuerzas no fueran proporcionales 4 sus distan-
cias respeclivas de sus propios ejes, 6, lo que es lo
mismo, inversamente proporcionales 4 las circun-
ferencias del circulo, euyos radios son dichas dis-
tancias. El producto de la fuerza de! rozamiento Q
se multiplicard por la circunferencia del eje del
arbol 4 la vertical que pasa por el punto E. Em-
pero, el primer producto no es otra cosa mas que
el trabajo hecho por la expresada fuerza Q durante
una vuelta entera del 4rbol : el segundo, que-
puede evaluarse con facilidad, es el que servird de
medida al mismo trabajo. Al efecto se multiplicara
elsegundo producto por uncuarto dehora 6 por una
hora, segun mejor convenga, para tener la suma




e et il it B

260 MANUAL DE MECANICA INDUSTRIAL.

total de trabajo que la maquina puede hacer en el
mismo tiempo.

Idéntico resultado se obtendri si en vez de la
tinica fuerza Q que acabamos de suponer ¢omo
aplicada al freno, se distribuyesen otras muchas
en diversos puntos del cilindro que comunica el
movimiento. Tambien hemos hecho abstraccion
del peso especifico del freno y de su plato : em-
pero, si se quiere hacerlo entrar en el céleulo, en-
tonces se medird con un dinamémetro la fuerza
que deberd aplicarse verticalmente y de abajo
arriba al punfo ¢’ para sostener el freno en el mo-
mento en que los tornillos no estén apretados y el
plato se halla sin uingun peso extrafio : hecho
asi, se adicionard al peso colocado en el mismo,
y en seguida ya puede procederse & ejecutar la
operacion.

Deberd tenerse en cuenta y no olvidarlo, que la
unidad del frabajo es la elevacion de un cuerpo
del peso de un kilogramo 4 la altura de un metro.
Esta unidad se llama unidad dindmica 6 kilogrd-
metra, Por esta razon se dice que el trabajo desar-
rollado por la elevacion de un cuerpo que pesa
8 kildgramos 4 tres metros de altura, es ignal 4§
2% unidades dindmicas 6 & 24 kilégramos elevados
4 un metro de altura.

Observando lo que precede, se hard el cileulo
de esta manera. Se contari el peso puesto en el
plato y se afiadird el que represente el especifico
detodo el freno, y en seguidase mulfiplicard el peso
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total por la longitud de la circunferencia del cfr-
culo que tiene por radio la distancia horizontal
del eje del drbol 4 1a vertical que pasa por el punto
de suspension del plato : en seguida se multipli-
card este primer resultado por el niimero de vuel-
tas que el drbol hace en una hora por ejemplo ;
empero, no deberd olvidarse que es necesario eva-
lnar 4 kilogramos el peso puesto en el plato, y el
que debe afiadirsele, el enal no es otro que el del
mismo freno, y 4 metros la longitud de la circun-
ferencia que debe servir para ejecutar la primera
multiplicacion. De este modo, el resullado dard
el trabajo de la miquina durante una hora, eva-
luado 4 kilogrdmetros, segun queda dicho antes.

II. De los reguladores de fuerza centrifuga.

202. Hemos dicho en el parrafo 197 ¥ siguientes,
que lpos volantes impiden asf la aceleracion exce-
siva, como ladisminucion de la velocidad necesaria
al buen funcionamiento de las mdiquinas, que se
producen por el desquilibrio 6 designaldad de 1a
accion reciproca de las fuerzas motoras resistentes.

Sin embargo, preséntanse numerosos casos en que

los volantes son insuficientes para lograrlo cunal se
requiere. Si disminuyeran notablemente las fuer-
zas resistentes, la velocidad del movimiento creceria
por instantes, pues aunque los volantes Io contu-
vieran, segun dejamos dicho, se aumentaria ince-

18,
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santemente 4 despecho mismo de su verdadera
influencia, en términos de perjudicar el trabajo de
la maquina y de producir aun otros inconvenien-
tes mueho mas funestos todavia. En sentido con-
trario, la maquina se pararia; esto es, si la resis-
tencia que ofrecieran los volantes fuera tal que do-
minara la accion de la potencia.

En ambos casos es indispensable modificar las
fuerzas que ejercen su accion sobre la maquina,
ora sea anmentando, ora disminuyendo la poten-
cia 6 la resistencia hasta equilibrar anibas fuerzas
y dejar el movimiento en su estado natural. Cierto
es que no se puede mantener constantemente di-
cho equilibrio; empero, no obstante deben regala-
rizarse las fuerzas de tal suerte, que el aumento 6
disminucion sncesivo del movimiento no altere la
velocidad en términos de perjudicar 6 embarazar
el trabajo ordinario de la miquina. Este inconve-
niente se evita con un regulador.

903. REGULADOR DE FUERZA CENTRIFUGA. — (e-
neralmente componese este, en cuanto 4 lo esen-
cial, de dos bolas metdlicas fijas 4 los exiremos de
dos 4rboles B D, BC, los cuales se fijan al prinei-
pal 4 E porel punto B (fig. 71). Este arbol vertical
recibe de la mAquina su movimiento de rofacion,
y en su virtud pueden moverse formando con di-
cho 4rbol 4ngnlos mas 6 menos grandes, segun la
velocidad que la fuerza motora les' imprima. Dos
barras de hierro unen ofra vez el rbol A4 E con los
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dos meneres terminados en dos bolas por los pun-
tos ECD. Notese que el punto E es una abraza-
dera que puede subir y bajar libremente por lo

largo del irhol 4 E. Separando 4 derecha & iz-
quierda ambas bolas, el losange BCE D se de-

forma, disminuye su diagonal, y por consiguiente
sube la abrazadera £ que bajaria si, en vez de se-
pararla, se unieran ambas holas al 4rbol A E.
Hemos dicho que el drbol prinecipal recibe su
movimiento de la miquina., Pues bien; como el




-~

264 MANUAL DE MECANICA INDUSTRIAL,

regulador se halla sometido 4 la fuerza resistente
de su propio peso, y 4 la centrifuga que prodhce
el movimiento de rotacion del arbol vertical A E,
sucede que ambas bolas dan vueltas al mismo
tiempo y se separan de él hasta que la resnlfanie
de dichas fuerzas siga la direccion de abajo arriba
y de arriba abajo que indica la posicion del regu-
lador. 8ila velocidad de la méiquina se aumenta,
el movimiento de las bolas se aumentard en pro-
porcion de aquella alejdndolas cada vez mas de su
tronco. Por el contrario, disminuyendo la veloci-
dad disminuird tambien la fuerza centrifuga, y
las holas bajarin hasta unirse al drbol & que se ha-
llan adaptadas. En suma, el movimiento ascen-
dente y descendente de la abrazadera E, se utiliza
en favor de la fuerza motora o resistente, segun
mejor convenga. al buen trabajo de la méquina,
visto que el regulador ejerce su accion sobre la
potencia que hace mover todo el mecanismo, ora
disminuyéndola cuando el movimiento es dema-
siado rdpido, ora aumentindolo cnando es insufi-
ciente y débil.

En otros casos el regulador no hace mas que
prevenir al conductor 6 director de la maquina in-
dicindole la rapidez 6 lentitud del movimiento :
enfonces el director se apresura 4 modificar la ve-
locidad de la miguina aumentindola 6 dismi-

nuyéndola segun las circunstancias lo exigieran.

204. MECANISMO ADAPTADO AL REGULADOR PARA
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ADVERTIR LA RAPIDEZ § LENTITUD EXCESIVAS DE
ENA MAQUINA. — La expresada figura 71 nos dard
una idea de la disposicion de este mecanismo, muy
puesto en uso en los telares d la Jacquard, en los
molinos harineros y en otras diferentes maquinas.
La abrazadera E del 4rbol vertical A E tiene dos
varillas verticales ; una de ellas, la invisible en la
expresada figura, estd unida & la abrazadera A.
Ligado asf ambos anillos, los dos tendran necesa-
riamente el mismo movimiento, de modo que su-
hira  bajard conforme la mayor 6 menor velocidad
de la miquina.

Fl anillo 4, que da vueltas'al propio tiempo que
el regulador, lleva un dedo horizontal colocado
de manera que no encuentre en su camino obsti-
culo alguno, mientras que la méquina marche
con la velocidad conveniente & la perfecta ejecu-
cion de los trabajos que la incumben., Empero,
tan luego como la velocidad aumenta excesiva-
mente sus proporciones, el dedo metilico lo anun-
cia acto continuo chocando 6 levantando uno de
los martillos que van & dar & las campanillas adap-
tadas con este objeto. Debemos advertir que cada
campanilla tiene un sonido diferente & fin de que
puedan llenar sus funciones respectivas, Asi,
cuando la velocidad del movimiento es demasiado
grande, el dedo metilico levanta el martillo de la
campana que tiene la mision de anunciarlo, y
vice~versa cuando tiene que advertir la extremada
lentitnd 6 insnficiencia del movimiento.
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203. OBSERVACION. — Ya hemos tratado en otro
capitulo de las resistencias pasivas, de su influencia
¥ de los medios de vencerlas. Bajo de este supuesto,
alli remitimos al lector que desea enterarse 4 fondo
de los prineipios que rigen esta materia. Tambien
hemos hablado en el expresado capitulo de lag
consecuencias generales de dichos principios, y
sin embargo, aunque ineurramos en la nota de
extremadamente prolijos, reproduciremos, en otra
forma, las signientes, que consideramos mas nece-
sarias al estudio de las méquinas en estado del
movimiento que nos ocupa.

206. 1.2 consEcUENCIA. — No o absolutamente
necesario que las potencias estén siempre equi-
libradas con las resistencias. Pues, si es cierto
que en ciertos casos se experimenta exceso de po-
tencia, resulta sin embargo de é1 un aumento de
movimiento capaz de producir mas tarde el mismo
efecto que produjera el mismo exceso de potencia.

207. 2. CONSECUENCIA. — Si la velocidad de la
miquina pudiera aumentarse considerablemente
por la demasiada acumulacion producida suce-
sivamente por el exceso del trabajo motor, el em-
pleo de un regulador de fuerza centrifuga puede

modificar convenientemente esta velocidad y man-
tener la que debe conservar siempre la méquina.

208. 3.2 CONSRCUENCIA. —— Es necesario dismi-

nuir, en cuanto sea posible, las resistencias pasi-
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ovimi de
vas que se desarrollan durante el movimiento
la méquina, absorviendo inutilmente una parte
mas 6 menos considerable de la potencia.

200. 4, CONSECUENCIA. — Los Chn.f[Llf?S de d'os
cuerpos, no siendo perfectamente Clik?llCC‘JI, IOIL:(;T
sionan siempre una pérdida de trabajo. E -m':
medio de evitar esta pérdida es el cambiar las
partes de la miquina que tienen que chocm'sfi d-l,l-
rante el movimiento de la misma en ot}'an_ 11-
bricadas con materias verdaderamente eldsticas.

910. %.» ¥ GLTIMA CONSECUENCIA. — Sila potencia

; stantemente
y las resistencias no permanecen constanteme

equilibradas en términos que la 111;'u{mm;. t.m‘%::
que depositar, en ciertos momentos ¥ m‘lut.‘:
forma de movimiento, el exceso del il'{lhﬂ‘]ﬂ‘lllﬂ ' I
en tal caso se la adaptard un volante que impida

ilibrio, s indicado en el pdr-
el desequilibrio, segun queda indic

rafo 197 y siguientes.




